

# 乘长风破万里浪

——以习近平同志为核心的党中央引领中国式现代化迈出新的坚实步伐

历史长河奔腾不息,时间洪流滚滚向前

2024年,人民共和国迎来75周年华诞,实现“十四五”规划目标任务进入关键一年,全面深化改革扬帆再启航,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业走过关键一程。

这一年,习近平总书记赴十余个省市区和澳门特别行政区考察视察,四次出访国外,主持召开一系列重要会议,出席一系列重大活动,发表一系列重要讲话,作出一系列重要指示,推动治国理政理论和实践取得崭新成果。

这一年,面对复杂严峻形势,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,攻坚克难、锐意进取、砥砺前行,取得很不平凡的发展成绩,我国经济实力、科技实力、综合国力持续增强,中国式现代化迈出新的坚实步伐。

乘长风破万里浪。当历史掀开新的一页,复兴的曙光喷薄而出。

(全文详见云邵阳新闻客户端)



## 天安门广场举行元旦升旗仪式

2025年1月1日清晨,北京天安门广场举行隆重的升国旗仪式。这是观众在升旗仪式结束后欢呼。

新华社记者 张晨霖 摄

## 首航成功!

# 国产大飞机C919正式执飞沪港定期商业航班

据新华社香港/上海1月1日电(郭辛 贾远琨 狄春)2025年元旦,由东航C919执飞的MU721“上海虹桥—香港”定期商业航班开航。当天10时44分,MU721平稳落地香港国际机场,缓缓穿过象征民航最高礼仪的“水门”,圆满完成从“东方明珠”上海到“东方之珠”香港的商业首航之旅。

这是国产大飞机C919首次执飞沪港定期商业航班,正式开启地区航线商业运营。

作为东航C919定期执飞商业航班的第9座城市,也是首个境外城市,香港与C919国产大飞机有着特别的缘分。

2023年12月,C919首次出访中国内地以外的城市,就来到香港。C919访港期间在香港国际机场展示,并在维多利亚港上空飞行演示,受到香港各界热烈欢迎,掀起一股“国产大飞机热”;2024年6月,由东航C919执飞的首个跨境商业包机从上海飞抵香港,并承运百余名香港青年学子前往上海开展实习交流。

东航是C919机队规模最大的航空公司,截至2024年底已交付入列10架。截至目前,中国商飞已向内地三大航空公司交付16架C919飞机。

面统筹高质量发展与高水平安全,将为加快构建清洁低碳、安全高效的新型能源体系提供坚强法治保障。

## 学位法开始施行 保障学位工作高质量发展

《中华人民共和国学位法》1月1日起施行。学位法规定,国家实行学位制度。学位分为学士、硕士、博士,包括学术学位、专业学位等类型,按照学科门类、专业学位类别等授予。专业学位既可以通过学位论文答辩申请,也可通过规定的实践成果进行申请。

## 加强烈士纪念设施保护管理

修订后的《烈士褒扬条例》1月1日起施行。条例完善抚恤优待和服务保障,明确一次性抚恤金发放渠道,并对烈士老年子女发放定期生活补助。条例加强烈士纪念设施保护管理,强调不得侵占保护范围内的土地和设施,增加在周边进行工程建设的限制规定等。

## 规范网络数据处理活动

《网络数据安全条例》1月1日起施行。条例要求网络数据处理者履行建立健全网络数据安全管理制度、安全风险报告、安全事件处置等义务。明确处理个人信息的规则和应当遵守的具体规定。

# 传递信心 共创未来

——习近平主席新年贺词引发国际社会热烈反响

新年前夕,国家主席习近平发表二〇二五年新年贺词。多国人士和海外华侨华人在接受新华社记者采访时表示,习近平主席的新年贺词全面总结过去一年中国扎实推动高质量发展取得的丰硕成果,向世界展现在新时代新征程上推进中国式现代化的决心和信心。在变乱交织的世界中,中国积极推动全球治理变革和全

球南方团结合作,展现负责任大国担当。世界各国应以宽广胸襟超越隔阂冲突,以博大情怀关照人类命运。中国愿同各国一道携手构建人类命运共同体,共同开创世界的美好未来。

(全文详见云邵阳新闻客户端)



## 聆听习近平主席新年贺词 感受与时偕行的中国力量

新华社记者 乔继红 赵嫣

走过春夏秋冬,经历风雨彩虹。辞旧迎新之际,国家主席习近平发表二〇二五年新年贺词,讲述不平凡的一年,温暖奋斗者,鼓舞追梦人。坚定有力的中国声音,传向海内外,凝聚起同胞情,启迪同路人。世界聆听、感受,更期待,胸怀天下的中国为动荡变革的世界不断注入稳定力量,与时偕行的中国为人类命运与共的未来增添更多希望。

## 开拓创新的动力

“新质生产力”“新产业新业态新模式”“新能源”“新成果”……世界从习近平主席的新年贺词中,感受中国式现代化向“新”而行的蓬勃动力。

创新、创造,是习近平主席历年新年贺词的高频词。二〇二四年的“到处都是日新月异的创造”;二〇二三年的“沿海地区踊跃创新”“奋斗创造奇迹”;二〇二一年的“全力以赴创新创造”……回望新中国75年的沧桑巨变,正是一代代人以“敢教日月换新天”的奋斗精神,一次次攻坚克难、探索突破,创造着中国式现代化的伟大成就,创造着与世界共同发展的巨大机遇。

2024年,党的二十届三中全会胜利召开,中国式现代化在改革开放中不断推进,开辟更加广阔的前景。

回望过去一年,国产大飞机C919累计承运旅客突破百万人次,首艘国产大型邮轮开启商业首航,大国重器接连亮相,吸引世界目光;神舟十九号载人飞船成功发射,嫦娥六号实现世界首次月球背面采样,科技创新硕果累累。中国高质量发展持续推进,为世界经济注入源源不断的新动能。

回望过去一年,外贸平稳增长,进博会、链博会、服贸会、消博会深度连接中国与世界;外国人来华签证政策持续优化,“中国游”风靡全球,中国高水平对外开放的大门越开越大。搭乘中国发展快车,共享中国发展机遇,中国携手世界共同发展。

伊拉克前科技部长拉伊德·法赫米说,中国以中国式现代化推进高质量对外合作,与全球伙伴共享发展机遇,“为世界增添稳定性”。巴西圣保罗州立大学政治经济学教授马科斯·皮雷斯说,中国深化改革和推进高水平对外开放为世界注入更多动力。

“温暖有力,充满希望,鼓舞人心!”从习近平主席的新年贺词中,巴西中国和平统一促进会会长张春读出了奋斗的力量和前行的信心。习近平主席在发表新年贺词时深情谈及“‘中国’二字镌刻在‘何尊’底部,更铭刻在每个华夏儿女心中”,背景是一幅气势恢弘的《万里长城》图。此情此景让马来西亚中国公共关系协会副会长颜天禄深受感动。他说,海内外华夏儿女有着“共同的根、共同的魂、共同的梦”,海外同胞“回娘家”追根谒祖,亲身感受到中国式现代化的建设成就,将继续促进中国同各国人民之间共谋合作、民心相通的“双向奔赴”。

## 行而不辍的中国担当

“当今世界变乱交织,中国作为负责任大国,积极推动全球治理变革,深化全球南方团结合作。”

放眼世界,战火仍在蔓延,灾难仍在继续,不公和分裂带来创伤,紧张和不信任持续加剧。变乱交织的世界呼唤大格局、大担当。

以人类前途为怀、以人民福祉为念,习近平主席在历年新年贺词中讲述着家事国事天下事,念兹在兹让中国人民过上幸福生活的头等大事,也希望世界各国“所有的人民免于饥寒的煎熬”“所有的家庭免于战火的威胁”“所有的孩子都能在和平的阳光下茁壮成长”。

致力于构建平等有序的世界多极化、普惠

包容的经济全球化,践行真正的多边主义,坚定维护发展中国家共同利益,汇聚全球南方联合自强的合力——中国深刻把握时代大势,担大道、行大道。

回首过去一年,中国推进高质量共建“一带一路”走深走实,成功举办中非合作论坛北京峰会,在上合、金砖、亚太经合组织、二十国集团等双边多边场合,鲜明提出中国主张,为维护世界和平稳定注入更多正能量。

推动和平发展,促进合作共赢,世界听到中国方案,更看到中国行动。在乌克兰危机和东中问题上,有中国劝和促谈、穿梭斡旋的身影;面对加沙冲突等人道主义危机,中国多次伸出援手;在减贫、粮食安全、气候变化等事关各国人民生存发展的重大问题上,中国鱼渔兼授无私分享。

联合国贸发会议资深经济学家梁国勇说,展望未来,中国将在推进全球化进程、推动世界经济增长、助力落实联合国2030年可持续发展议程等方面,持续发挥重要作用。

肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔说,中国改革开放的成功实践激励了全球南方国家新一轮发展愿景,中国积极同其他国家分享发展成果、为推动全球共同发展推出一系列相辅相成的行动计划,赢得全球南方国家的广泛尊重和信任。

## 胸怀天下的中国情怀

“世界百年变局加速演进,需要以宽广胸襟超越隔阂冲突,以博大情怀关照人类命运。中国愿同各国一道,做友好合作的践行者、文明互鉴的推动者、构建人类命运共同体的参与者,共同开创世界的美好未来。”

构建人类命运共同体理念是习近平主席历年新年贺词中一个重大主题。辞旧迎新之际,习近平主席再一次向世界阐明中国的襟怀和情怀,再一次彰显中国同世界各国携手前行的立场与信念。

人类本就休戚与共,应当风雨同舟,这是人们心底真实朴素的共识。联合国秘书长古特雷斯在新年致辞中呼吁,“别再让世界四分五裂,而是联合起来,使2025年成为一个新的开始”。

2025年,是中国“十四五”规划的收官之年,也是世界反法西斯战争胜利80周年、联合国成立80周年。“向关心和支持中国现代化建设的各国朋友,致以新年的美好祝福”“无论国际风云如何变幻,中方都将坚定不移进一步全面深化改革、推进中国式现代化,促进世界和平发展事业”——从全国政协新年茶话会重要讲话到中俄元首互致新年贺电,习近平主席传递着同样的诚意和决心。

俄中友好协会副会长、知名汉学家尤里·塔夫罗夫斯基说,习近平主席2013年在莫斯科国际关系学院重要演讲中首次提出的构建人类命运共同体理念,建立在中国可贵的实践经验之上,多年来已从理念、愿景成为世界各国的共识和行动。今日之中国为完善全球治理发挥积极引导作用,为推动全球发展不断贡献有影响力的中国方案。

埃及科技大学政治学系主任穆罕默德·艾哈迈德·穆西西说,通过构建人类命运共同体理念和三大全球倡议等方案,中国正“推动实现维护世界和平、促进世界共同发展的愿景”。南非智库克里斯·哈尼研究所所长西滕比索·本古期待,中国“继续在国际舞台发挥引领作用”。

梦虽遥,追则能达;愿虽艰,持则可圆。一个开拓奋进的中国,一个心系世界的中国,一个开创未来的中国,必将为世界带来更多机遇、更多力量、更多启迪。新征程上,中国正与世界携手并肩,朝着曙光努力奔跑。

让我们满怀希望,迎接新的一年!

(新华社北京1月1日电)